



中共新昌县委主办
新昌县新闻信息传播中心出版

今日新昌



新昌县气象台 12月2日 发布
今天多云到晴, 偏北风 2到3级, 白天最高温度 15℃, 森林火险 3级。明天多云, 早晨最低气温 7℃。

梅渚村: 看不够的露天“博物馆”

新昌新闻网记者 梁凌凌

出县城往西, 大约 11 公里, 有一个让人看不够的露天“民俗艺术博物馆”——梅渚镇梅渚村。古色古香的祠堂, 韵味十足的古街, 历经风霜的老台门……江南古村的风韵吸引着一拨又一拨客人纷至沓来。

梅渚村始建于宋代, 有近千年历史, 是我省首批 40 个历史文化村落保护利用重点村之一。走进村内, 记者看到大量明、清和民国时期的古建筑隐藏其间: 明代建造的池塘, 现在仍在使用; 鹅卵石铺成的古街, 相当精致考究; 设计独特的天井厢房、高墙围护, 技艺精湛的飞檐雕阁、窗棂楼台, 处处都充满韵味。同时, 村内还新添了文化礼堂、景观小品、休闲公园, 与古建筑群相得益彰。“村还是这个村, 却少了以往的纷杂, 多了点风情与和谐。”一位村民欣喜地说道。

“这就是我们以保护为主, 并注重适度开发的题中之义。”梅渚镇相关负责人告诉记者, 近年来, 梅渚村确定了以文化挖掘和建设的方式来保护古村落的发展路径, 并积极向上争取支持。在县里和镇政府的帮助下, 该村邀请省市专家对村子的保护发展进行了整体规划。根据规划, 持续投入资金对新台门、茵茵台门等老台门进行了修缮, 对村内古道进行了铺装提升, 对标志性的建筑进行了立



面改造, 对村内水池池塘进行了清淤美化。同时, 还根据村民的记忆, 为宅前塘前古街上的杂货铺、南货铺、剃头店统一定制了仿古店招, 还挂上了喜庆的红灯笼, 生动重现了古村集市的景象。

修缮过程中, 梅渚村还充分利用雕刻艺术、剪纸艺术、酒糟文化等村里独特的文化资源, 建设了文化礼堂, 并配备绘画室、书法室、图书室、戏剧展厅、村史展厅、剪纸展厅等功能区; 建设了“梅渚记忆馆”, 把村里难得一见的老物件收集到了一起, 打造成展示文化, 传承民俗的“科普园”。此外, 该村也有针对性地规划了基础生活设施、公共服务设施等配套, 改建或新建了通村道路、公共厕所、游园长廊。据了解, 今年该村结合“三治一提升”工作,

修复提升了村口牌坊前的绿化, 初步完成了镇前路建设, 适时启动了村农民公园的建设, 有效提高了村民的生活质量。

“现在, 梅渚村的每个入口都有景观小品, 整体面貌已得到了较好提升。”梅渚镇相关负责人表示, 为了让古村这个露天“民俗艺术博物馆”更具吸引力, 接下来, 他们一方面将结合小城镇环境综合整治, 着力补齐短板, 加快建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村; 另一方面将努力做好旅游开发文章, 力争在满足游客娱乐住宿吃饭需要的同时, 更好地对古村落的保护形成反哺。



李宁在调研饮用水安全工作时强调 加快扩面提质 确保饮水安全

新昌新闻网记者 俞伟波

昨日, 县委副书记、县长李宁对全县饮用水安全工作开展专题调研。他强调, 要加快城区、集镇供水的扩面和农村饮用水的提升改造工作, 确保全县人民都能喝上安全水、放心水。县委常委、常务副县长柴理明参加调研。

李宁一行实地调研了儒岙镇芭蕉山水库, 跃进水库和儒岙镇水厂, 详细了解村民的饮用水安全情况, 并召开汇报会, 听取了县水利局、水务集团和儒岙镇、大市聚镇、镜岭镇、回山镇关于全县农村饮用水、城镇饮用水和相关乡镇的集镇饮用水情况。

李宁指出, 饮用水安全涉及千家万户, 事关百姓身体健康, 是一项重要的民生工程, 各级各部门要高度重视水源安全和供水安全, 认真抓好我县饮用水的提升改造工作, 力争在两到三年内实现质的提升。水务集团要在

现有供水区域的基础上, 逐步向城区、园区和大明市区块等延伸, 向更多地区供应优质饮用水; 儒岙、大市聚、镜岭、回山等已有集镇水厂乡镇要提升水厂设施, 提高供水能力, 向周边更多农村辐射供水; 县水利电局要加快农村饮用水安全工程的提档升级改造, 加大农村饮用水安全宣传力度。

李宁强调, 在保供水的同时要抓好节水, 逐步落实农村水费收集机制, 树立百姓水资源保护意识, 形成以水养水理念; 要加强对水厂水源的安全保卫和规范管理, 确保供水设施长期良好运行, 实现饮水安全长久安全。

会上, 柴理明也就抓好饮用水安全工作提出了具体要求。据悉, 我县自 2005 年实施农村饮用水改造以来, 目前尚有 114 个村(175 个自然村)需要饮水安全提升改造, 我县将计划于 2018 年底前全部完成提升改造目标。

我县美丽乡村公路示范乡镇创建成效显著

通讯员 邢峰

11 月 29 日, 由市交通运输局领导带队的考核组来到新昌, 对我县的美丽乡村公路示范乡镇创建工作考核。

考核组一行实地查看了儒岙镇、城南乡两地 5 条美丽乡村公路的创建情况。“新昌是我们考评组第一站, 通过实地参观, 我们印象深刻, 新昌工作成效颇为显著。”在儒岙镇上里村, 考核组发出了这样的感叹。

据了解, 今年城南乡、儒岙镇被列为率先创建“美丽乡村公路示范乡镇”的两个乡镇。两个乡镇把创建作

为美丽新昌建设的重要抓手, 在县公路部门的帮助下, 通过路肩、边沟硬化、急弯改造、交安设施完善、沿线植被绿化与特色亮点建设, 全面提升了乡村公路路况和环境。据统计, 两乡镇实施沿线绿化面积近 4000 平方米, 完成路面修整 130 处 3770 平方米, 沥青路面灌缝 47.8 公里, 完成农村公路病害桥梁修复加固 12 座。

充分利用拆、改、整等清理出来的空地, 打造景观小品是创建工作中的关键一环。创建过程中, 我县不仅考虑景观设计的美观性, 还有效兼顾实用性。在前洋市村下苏自然村附近, 工作人员对路边厂房的屋

檐进行了整修, 清理废品杂物近 3 吨, 将路边弯道附近 160 平方场地进行硬化, 为 80 户农户停车提供了便利; 在井杨村的岔路口安置了座椅, 方便路人休息; 在回竹山村口废弃石塘, 重新设计了近 200 平方坡面绿化, 种植草皮, 生机盎然的绿色吸睛无数。

“美丽乡村公路创建是建设美丽新昌的题中之义, 也是老百姓的‘暖心工程’, 接下来, 我们将联合相关乡镇及时制订 2017 年创建计划, 共同打造乡村旅游经济和美丽经济的升级版。”县公路部门负责人石伏平说。

“礼让斑马线 文明在新昌”专题上线 新昌新闻网集成式、多视角关注“礼让斑马线”活动



新昌新闻网记者 程哲

“文明交通是城市文明的重要表现, 是城市品质的重要反映, 也是文明县城、国家卫生县城创建的重要内容。”11 月 30 日, 新昌新闻网“礼让斑马线 文明在新昌”专题上线, 搭建起一个让广大市民和交通参与者自觉摒弃交通陋习、倡导文明交通的平台, 使斑马线成为新昌城市交通的一条文明“起跑线”。

自今年 11 月起, 我县在城区范围内深入开展“礼让斑马线, 文明在路上”文明交通行为规范大行动。《“礼让斑马线 文明我先行”倡议书》《明起在新昌这样开车要被扣分罚款!》《斑马线前守法通行守则》……随着“礼让斑马线”活动的开展, 新昌新闻网也在持续关注、

跟踪报道, 并且还组织参与了“为生命护航”等礼让斑马线活动。为了方便读者查找、阅读, 提高宣传效果, 新昌新闻网特意将相关内容收集整理, 制作成“礼让斑马线 文明在新昌”专题。

在该专题中, 既有活动集锦, 也有记者视野; 既有新闻报道, 也有相应处罚法条……读者总能找到自己想要的內容。而打开专题, 首先映入眼帘的则是即将在近日举行的一项活动安排。据悉, 12 月 3 日(周六)上午, 由团县委、新昌新闻网、绍兴日报社新昌记者站、交警大队主办, 新昌通公益群协办的“斑马线”——礼让斑马线快闪活动”将在江滨公园止水碑处举行。届时, 读者还可专题中查看该活动的精彩内容。



“文化走亲”走进王泗洲村

11 月 30 日, 由新昌县、富阳区两地文广新局主办, 新昌、富阳区两地文化馆承办的“美丽富春 魅力新昌”文化走亲文艺演出在羽林街道王泗洲村的文化礼堂热闹开演, “给力”的表演赢得了在场群众的阵阵掌声。(通讯员 潘云蓉 摄)